

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Латышевой Нины Владимировны на тему: «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической мигренью», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни

Мигрень является широко распространенным заболеванием и представлена повторяющимися приступами головной боли в сочетании с повышенной чувствительностью к свету и звуку, а также тошнотой и иногда рвотой. Существенное влияние на трудоспособность пациентов оказывают также симптомы продромальной и постдромальной фаз, среди которых в последние годы были описаны существенные когнитивные нарушения. Хроническая мигрень – заболевание, характеризующееся постоянной или почти постоянной болью с периодическими вспышками мигренозной головной боли. В то же время, когнитивные нарушения при хронической мигрени ранее не изучались. Причины данных нарушений когнитивных функций неизвестны.

В работе впервые было показано, что у пациентов с хронической мигренью, в отличие от эпизодической мигрени, когнитивные нарушения не регрессируют между приступами и становятся постоянными. Автор также впервые показала, что в основе когнитивных нарушений у пациентов с хронической мигренью лежит дисфункция в различных системах головного мозга, а ее причинами, помимо депрессии, может быть патологическая нейропластичность, которая развивается на фоне практически постоянной мигренозной головной боли. Интересным может быть дальнейшее изучение долговременных последствий данных когнитивных нарушений, их влияния на эффективность лечения мигрени, а также когнитивный статус пациентов с мигренью в более позднем возрасте.

Наряду с когнитивными нарушениями, в работе отдельные главы посвящены изучению коморбидных болевых синдромов – дисфункции височно-нижнечелюстного сустава и цервикалгии. В диссертационной работе с использованием самых новых диагностических критериев изучены распространенность и клинические формы дисфункции височно-нижнечелюстного сустава. Автором проведен анализ причин ее крайне широкой распространенности у пациентов с хронической мигренью, приводится обсуждение механизмов тесной коморбидной связи между данными заболеваниями. В работе также получены интересные новые данные о том, что цервикалгия у большинства пациентов является неотъемлемой частью приступа мигрени и не связана со скелетно-мышечными причинами.

По результатам изучения выраженности феномена центральной сенситизации в межприступном периоде при эпизодической мигрени, а также у пациентов с хронической мигренью в период отсутствующей или минимальной возможной боли, в работе получены данные о патогенетической схожести хронической мигрени и эпизодической мигрени с частыми приступами. На основе этих данных разработаны рекомендации о необходимости проведения профилактической терапии пациентам с мигренью, у которых частота головной боли превышает 9 дней в месяц.

В связи с вышеизложенным, актуальность и новизна диссертационной работы не вызывают сомнений. Также необходимо подчеркнуть высокую теоретическую и практическую значимость работы и уровень внедрения ее результатов. Результаты диссертационного исследования широко внедрены в практику здравоохранения и в систему подготовки медицинских кадров.

В ходе выполнения научного исследования автор приняла участие в большом числе конференций различного уровня.

Автореферат написан в соответствии с требованиями ВАК РФ и полностью отражает теоретические положения, научную и практическую значимость

проведенной работы. Автореферат информативен, проиллюстрирован достаточным числом рисунков и таблиц.

Цели диссертационной работы четко определены, задачи исследования логичны, адекватны цели и раскрывают ее. Выводы, практические рекомендации и научные положения органично вытекают из сути работы и обоснованы полученными результатами. По материалам диссертационной работы опубликовано 33 печатные работы, из которых 21 статья опубликована в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Методология и инструментарий диссертационного исследования позволяют сделать обоснованный вывод о репрезентативности полученных результатов и достоверности выводов по работе.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Заключение

В связи с вышеизложенным, полагаю, что диссертационная работа Латышевой Нины Владимировны на тему «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической мигренью» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важнейшей проблемы современного здравоохранения: изучение коморбидных заболеваний при хронической мигрени и разработка персонифицированных подходов к диагностике и лечению эпизодической и хронической мигрени. По своей актуальности, методическому уровню, научной новизне и практической значимости диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее

автор, Латышева Нина Владимировна, заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Кандидат медицинских наук (14.01.11 – Нервные болезни),

Доцент кафедры неврологии

ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России

Доронина Ольга Борисовна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Россия, 630091, Сибирский федеральный округ, Новосибирская обл., г. Новосибирск, Красный проспект, 52. Тел.: +7 (383) 222-32-04. Официальный интернет сайт: <http://www.ngmu.ru>, email: rector@ngmu.ru.



ФГБОУ ВО НГМУ МИНЗДРАВА РОССИИ
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Начальник ОК *С.С. Сметни*
« 3 » 06 20 22 г.